

# 板式家具“含冤” 总被认为不环保



板式家具市场发展现状

## 板式家具遭遇“不公正待遇”

近年来,板式家具产品时时爆出甲醛超标的新闻,所谓“一颗老鼠屎,搞坏一锅粥”,板式家具被打上“不环保”的标签,伴随各种以讹传讹的“黑”传闻、“自作孽、不可活”的抨击,板式家具不明不白地承受着用户观念上的“不公正待遇。”

例如,有消费者表示,“板式家具价格便宜,但是质量、环保性都不好,要不是手头不充裕也不会考虑它。”可事实上,不管板式家具怎样“自黑”或者“被黑”,它依然占据“平民化刚需”市场的主流。“板式家具=不环保”的消费观念亟待破除。

## 只要板材好

## 板式家具也是环保的

板式家具生产用的基材常见的有胶合板、细木工板、刨花板、中纤板。饰面材料有薄木、三聚氰胺浸渍纸、木纹纸、PVC胶板、聚脂漆面。“板

式家具环保不环保,主要看板材的质量。现在的板材质量分为E2级、E1级,越往后级别越高,甲醛释放量也越低。”国内某第三方家具材料检测机构杨工程师说。

从事多年家具材料检测工作的杨工程师,每天都要接触各种人造板材,他认为:“人造板也有好板材,由大型板材生产厂家、采用先进的生产设备、选取高密度的硬木原材料、配合进口粘合剂生产的优等E1级板材就是好板材。”另外,他也表示,“国产板材都不是一个谣言,中国也有好板材,部分技术、设备甚至领先国外。”

除此之外,多位家具大佬和专家提出,对待甲醛不应“谈醛色变”。只要达到最高环保标准E1级,即符合每公升释放甲醛含量 $\leq 1.5\text{mg/L}$ ,其危害基本上可以忽略不计了,绝对的“零甲醛”是不存在的。

## 封边并不能降低甲醛释放量

关于板式家具的另一个谣言是:

“只有封边做好了,甲醛释放才会降低!”杨工程师表示,家具封边只代表工艺的高低,并不能降低甲醛释放量。封边常用的材料是热熔胶或者其它塑料,本身不含甲醛,只是会有其它一些化学物质。

## 每平方米低于160元的板式家具不能买

中国制造的产品一大“特色”是:同样的品类,货色相差十万八千里。业内人士指出,“板式家具也有高中低档之分,市面上的产品可谓是鱼龙混杂,搅乱了市场,败坏了板式家具的名声,最后搞得消费者对板式家具都没有好印象。”

很多板式家具生产厂家都只是打着使用正宗板材的招牌,实际用的是劣质的板材,这些板材所使用的胶水价格便宜,甲醛含量严重超标。某知名板式家具销售经理指出:“按展开面积计算,每平方米低于160元的板式家具不能买,因为这样的家具使用的板材肯定不环保。”

除了基材不合格,无良生产商所用的饰面材料也不合格。板式家具饰面材料有薄木、三聚氰胺浸渍纸、木纹纸、PVC胶板、聚脂漆面。“饰面材料的污染源占比小,现在一些大的品牌基本都提供进口饰面纸的产品,相对更加环保。更有一些品牌的产品表面采用食品级材料——PP膜。”王小姐是某定制家具公司的主笔设计师,对材料也颇为关注,她提醒消费者,尽量选择大品牌。

由此看来,板式家具“不环保”的公众印象,并不代表“板式家具”真的不好。有关人士指出,“千万不能拼命地宣传只有实木才是环保的观点。”不论是家具企业、商家还是消费者,均应该对环保有一个深刻的认识。

## 菜鸟必看 装修DIY的三大错误盘点



**摘要:**壁柜主要起到收纳作用,如果家里东西不多,完全没必要做壁柜。喜欢的话,可以在墙上适当地打一些小隔板,摆放些相框、工艺品之类的装饰品。如果家里东西多,可以尽量收纳到衣柜、床箱、储藏间等处。

## 第1傻:壁柜做满墙

赵女士已是第二次装修,由于7年前有过一次装修,她凭着自己的经验,保留了上次装修的风格,将卧室的墙面上做满了壁柜。但有朋友指出这种做法几年前就已经过时了,这让赵女士很上火。

**分析:**壁柜做满墙的方法在大约七八年前非常流行。但随着装修越来越简约化,这种做法在现代家庭的装修过程中已经很少应用。另外,由于做壁柜要使用大量的板材和胶、漆类产品,因此环保方面很难保证,建议业主尽量少用。

**支招:**壁柜主要起到收纳作用,如果家里东西不多,完全没必要做壁柜。喜欢的话,可以在墙上适当地打一些小隔板,摆放些相框、工艺品之类的装饰品。如果家里东西多,可以尽量收纳到衣柜、床箱、储藏间等处。

## 第2傻:板子包窗口

最近,孙先生为儿子装修新房花了不少心思,他按照自己的老想法把所有的窗口都用板子给包上了。可儿子不干了,“现在的年轻人没有这么装的。”父子俩因为这事闹起了矛盾。

**分析:**“轻装修重装饰”的呼声越来越高,家庭装修越来越追求简洁,尤其是年轻人,以简约为时尚。现代家装中已经很少包窗口,普通窗口讲究自然,无需刻意包装。

**支招:**普通的窗口刮大白就可以了,不需要太多装饰。如果是飘窗,则要根据业主的实际生活需求选择是否用板子包窗口。如果是客厅与阳台的间隔部分,完全可以不包,即使包,也不能全包。

## 第3傻:卫生间用推拉门

李先生的旧房正在装修,但设计到卫生间时他犯了难。卫生间采光不好,因此他想要安个推拉门。可妻子却认为这样做太土,坚持要安木门。双方争执不下。

**分析:**传统装修观念中,卫生间都应该安装推拉门,这样有利于采光。但推拉门使用时间长了滑轨会被污物阻塞,造成不便。

**支招:**卫生间装修尽量少用推拉门,建议多使用木门,如果嫌木门太闷,可以选择局部带玻璃装饰的木门,这样既解决了采光问题,又不失美观。



# 儿童家具环保和安全仍是规范重点



## 环保、安全是重中之重

据统计,自2012年8月1日《儿童家具通用技术条件》(GB28007-2011)正式实施之后,近3年来,在不同的质检部门抽查中,儿童家具的不合格率一直居高不下。综合历次抽查结果来看,儿童家具的主要不合格项目是结构安全性能、警示标志,偶尔还有甲醛含量超标等环保问题。

作为新国标的起草人之一,国家家具及室内环境质量监督检验中心常务副主任罗忻曾表示,《儿童家具通用技术条件》是国内第一个将儿童家具作为专门类别规定的强制性标准。目前欧洲都没有像这样专门针对儿童家具成系统的标准,在有害物质限量等方面,该标准与国际接轨,在结构安全方面则更加严格。

据悉,在国际公布之初,还有知名国际家具品牌因该标准太过严格与有关方面进行过座谈,最终为继续在中国市场出售,还是根据国标要求对部分结构进行了调整。

## 要求企业提升工艺和设计

儿童家具国标的出台,对企业制作工艺和设计有了更高的要求。国家家具及室内环境质量监督检验中心主任助理孙书冬表示,在企业不合

格项目中,结构安全出现频率最高。“这个需要企业产品重新调整,该倒角的倒角,该处理的地方要处理,涉及整个设计的改进和生产工艺的调整。”他还表示,从历次抽查结果看,大品牌、中小品牌以及小品牌的合格率呈“倒三角”状态,绝大多数大品牌对国标的贯彻执行相对更好。

儿童家具领军品牌喜梦宝属于执行相对更好的行列。在各项抽查中,喜梦宝产品皆符合国标要求。喜梦宝总经理金铭介绍,作为有27年发展历史的中国青少年儿童家具品牌,喜梦宝基于外销市场的基础,在国标出台之前就一直使用国际上最严苛的欧盟国际标准认证——德国GS认证,也是首批通过新国标质检标准的儿童家具品牌。“我们严格按照新国标相关规定进行生产、加工,不仅保证儿童家具的结构安全,并将有害物质含量、阻燃性能的技术指标控制在标准范围内,且尽量减少儿童家具在使用过程中对儿童造成的伤害。长期以来喜梦宝坚持定期将儿童家具送往国家一级质量检测机构进行规范检测。”金铭说。

据介绍,喜梦宝从原料到工艺都精益求精。如木材全部采用标注FSC标志的南美松,是国内首家使用食品级环保标准的UV漆涂装工艺,确保每一件产品无味无毒的最高环保性能。在各种环保体系的严格控制下,喜梦宝产品甲醛含量不及新国标的1/10(国家标准要求 $\leq 1.5\text{mg/L}$ ),而铅、汞、镉、铬等8种可迁移元素均未检测出。

## 行业终将走上专业规范之路

随着人们生活水平的提高,儿童家具市场发展潜力巨大,同时消费者对儿童家具的需求及要求也会更加专业及清晰明确。业内人士认为,严格的儿童家具标准已经在淘汰一些生产工艺落后的小企业,而随着消费者对国标认识和儿童居家安全意识的提高,不诚信的企业也将终将被消费者抛弃。喜梦宝金铭也认为,符合新国标检测的安全、环保、健康的儿童家具无疑是通往市场的唯一通行证。“这不仅包括设计、生产加工上确保结构安全,也必须对甲醛等有害物质进行严防死守。”金铭说。毋庸置疑的是,儿童家具行业的未来,必将属于重视环保和安全,具有强大工艺和设计实力的企业。

本栏目由山东家顺装饰赞助刊登

# 山东家顺装饰

## 套装家居 全屋量尺定制

自有房产无租金 保证降低您的消费成本  
自备工厂自加工 使您家居质量充分保证

电话: 3051588 客服: 400-618-6169 地址: 建华西路92号(三中西校对面)